



忆党的百年奋斗史 书党的儿女家国情(二)

中国共产党人的初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。正是因为坚守这个初心和使命,才一直激励和鞭策着一代代中国共产党人栉风沐雨、砥砺前行。作为拥有9100多万名中国共产党党员的世界第一大执政党,中国共产党团结和带领中国人民创造了人类社会发展史上的一个又一个惊天动地的奇迹。今年,中国共产党迎来百年华诞,百年大党恰是风华正茂,在这个重要的历史时刻,我们想通过一个个朴实无华却能打动人的党员故事展现平凡之中的伟大,诠释中国共产党人的初心本色。

助人为乐守初心 “爱心大使”有担当

——记龙山区北寿社区老党员任桂梅



任桂梅

1948年出生的任桂梅,已是年逾古稀的老人。提到她,人们的第一印象就是“辽源好人”“爱心大使”。

多年来,任桂梅不仅有着“好人”“爱心人士”等人们给予她的称谓,她还有另外一个身份——龙山区北寿社区关工委常务副主任。

1998年,任桂梅从企业退休后,就去了社区,开始了18年的扶贫助困工作。18载寒暑、18载坚持,任桂梅用无私的爱,点亮困难群众前行的火把,以点滴善行践行着社会主义核心价值观,成为辽源的“小巷总理”、辽源的“郭明义”。

当年,社区有一对留守儿童小妹妹,家境贫寒。为了资助两个孩子能一直上学读书,任桂梅每天早起,捡拾可回收废品卖钱供姐妹俩上学,十余年间,累计资助数万元。2010年,姐妹俩

以优异的成绩考上了大学,任桂梅又四处筹集学费,甚至卖掉了家具和卧室的木门。姐妹俩至今还不知道,她们是任阿姨“捡破烂”资助她们完成学业的。

像这样的事情,任桂梅做过多少,她自己数不清。任桂梅和老伴儿都是孤儿,她深知人在遇到困难的时候,是多么需要别人的帮助。任桂梅自家生活也并不富裕,每月只有基本的退休金,但为了帮助失足青年,她自掏腰包买来米面,帮助筹办婚礼;为了方便照顾一位重病老人,她把自己的房子无偿让出来,给老人女儿居住,自己再另寻住处。

2006年6月,与任桂梅相濡以沫多年的老伴儿去世了。忆起伤情一幕,任桂梅眼眶泛红。“我之所以这么多年坚持帮助别人,就是时刻不忘老伴儿的遗愿。他说,我们省着点儿花钱,帮助那

些困难家庭,特别是那些走错路和上不起学的孩子。”

2012年4月,任桂梅入选“感动辽源十大人物”,找她寻求帮助的人多了,向她捐钱做好事的人也多了。任桂梅有一个笔记本,里边密密麻麻地记着每一个求助者的信息和每一笔捐款数额、时间、捐款人信息。她生怕让求助者失望,更怕让助人者伤心。

任桂梅每天进社区、协调部门、走访爱心人士,忙得不亦乐乎。有人统计过,她每天要步行十几公里,两年的里程就是一次两万五千里“长征”。

随着参与人数和善款的增多,任桂梅感觉到身上的责任和压力越来越大。2013年6月,在上级领导的帮助下,成立了“任桂梅爱心工作室”,正式建立了会员制度,开设了银行账户,成

立了团队理事会,下设帮扶组、财务监管组、爱心热线组等5个小组,吸纳了机关干部、企业职工、离退休人员、社区居民等爱心人士150多人。

多年来,任桂梅和她的“爱心工作室”多次获得国家关工委、省委领导、省市关工委、文明办、慈善总会、志愿者协会的表彰,成为辽源市道德建设领域一面鲜艳的旗帜。

目前,“任桂梅爱心工作室”有党员志愿者百余名,累计收到爱心捐款一百余万元,资助贫困学生120名,其中有58名大学生毕业。

任桂梅认为,共产党员就是要为老百姓干实事、干好事,上为党分忧、下为百姓解难。

这就是共产党员的追求,这就是“任桂梅爱心工作室”志愿者的风采。

机关退休不退岗 “五老”工作业务忙

——记龙山区长寿社区关工委常务副主任谢永春

现年73岁的谢永春,党龄48年。退休前是机关干部,先后兼、专职做机关党务工作23年。

2016年4月,应龙山区长寿社区党委之邀,来社区任关工委常务副主任,与“五老”共同开展青少年社会教育工作。短短几年,他带领的团队被龙山区委、区政府授予“五好关工委”,他个人被授予“最美‘五老’”,先后被评为“辽源好人”“吉林好人”和“新时代传习所优秀宣讲员”。

他常说:“我是共产党员,要做好青少年健康成长的‘服务员’,自己首先就

要学好,打铁先得自身硬。”他坚持观看每晚的中央、省、市新闻联播,习近平总书记的重要讲话、重要指示,都从《辽源日报》上找到,反复学、划标记、搞摘录、并留存。政治学习,已成为他日常生活中的重要组成部分,成为他日常工作中的行动指南。

为充分发挥“五老”作用,更好关爱青少年健康成长,他借鉴机关工作模式,立足社情,创建品牌。由19名“五老”组成青少年关爱工作站(简称青工站),分五个工作小组,明确各组工作职责,工作任务等,组长带头,全员启动,

人人担责。

2017年,在社区党委指导下,青工站、辖区的蓝天幼儿园分别成立党支部(幼儿园因无党员,由青工站派去3名老党员)。党支部引领作用、党员先锋模范作用都得到较好发挥。

长寿社区有丰才小学(师生1400余人),蓝天幼儿园(幼师110人,幼童800余名)。在他的推动下,关工委(青工站)将校、园打造成两个教育基地。校外、启蒙两个小组年初依据工作重心,按时间节点,提出工作规划,并与校园教育计划对接融合,共同研

究确定实施,做到提前准备、共同推进。

2019年,谢永春老伴儿患病,需要照顾。在这种情况下,他一边照顾老伴儿,一边努力工作。去年疫情防控期间,社区老党员纷纷上卡点做志愿服务,他家离得远,老伴儿又离不开人,他上不了“前线”,心里十分不安。为此,在半个月里,三次徒步走到卡点看望大家,并捐出500元钱。

这就是辽源“五老”的本色,这就是老党员谢永春的初心不改和勇于担责。



谢永春



刘海涛

投身教育献爱心 捧出丹心育百花

——记龙山区蓝天党支部党员刘海涛

刘海涛,是蓝天幼儿园的创办人,2017年,蓝天幼儿园成立了蓝天党支部,现有党员7人。

工作中,刘海涛是个好强的人;生活上,他更是有个有心人。2017年8月,园里的一个孩子被确诊为白血病。当他得知这个消息时,心里五味杂陈,第一时间组织园里师生为患儿捐款2万元,并亲自前往长春的医院看望孩子和家长。

刘海涛事业越做越好,但他始终不

忘初心。每个学期都会对入园幼儿家庭进行调查,对困难家庭的孩子及双胞胎幼儿减免学费。2017年,他带头组织民办教育同仁组成爱心捐助团队,为辽源地区有困难和有残疾人家家庭捐助多次。不仅如此,他还每年在街道引领下资助贫困学生,多次组织带领师生走进敬老院、福利院,为孤寡老人和特殊的孩子带去慰问和关爱。

20多年来,刘海涛坚持“依法办园、以德立园”、“以孩子发展为本”的办园宗

旨。在街道关工委兼蓝天幼儿园党支部书记的指导下,多次有计划地进行幼儿教育类活动。不仅如此,刘海涛紧跟教育部和当地教育局步伐,为解决高收费入园难问题,特于2016年申报了“国家普惠园”行动行列,用低收费标准办学,从而服务于广大家长,得到好评。

刘海涛说:“时代在前进,老师唯有不断学习才能紧跟时代的步伐、永葆初心。”作为一名管理者,刘海涛细心观察每位教师的工作,及时发现他们工作中

的亮点,充分发挥每一位教师独特的光彩魅力,并经常创造机会加强教师技术练兵,提高教师的综合能力,努力打造强势团队。作为一名党员,他勤政务实、率先垂范,赢得了全国教职员工的钦佩和敬重。同时,也得到了上级部门的信赖。

桃李不言,下自成蹊。多年来,刘海涛用自己的人格魅力影响着周围的人,在他的指引下让更多的祖国花朵走过风雨,走向太阳,走出异彩纷呈的人生。

身先士卒 永葆初心

——记龙山区福镇街道老党员闫勤友

现年72岁的闫勤友是福镇街道的一名老党员,退休前是一汽辽源制泵厂工人。退休后的十余年来,他身先士卒、永葆初心,发挥余热,用实际行动践行着一名老共产党员的责任担当。

近年来,闫勤友成为了福镇街道义务巡逻队的负责人,他像守护孩子一样守护着我们的“母亲河”。在这居住的很多居民都熟悉老闫的身影,每天清晨,他都沿着东辽河巡河,清理河道及两侧的垃圾。

几年来,一直坚持义务巡河的老闫在疫情防控关键时期,不得不待在家中。但当他在电视上看到白衣天

使勇敢逆行、看到社区工作者们没日没夜地在小区里摸排情况的疲惫身影,老闫再也坐不住了,他向党组织写了“请战书”,在网上发表了成立“志愿宣传组”的倡议书。当时社区的网格长和网格员都纷纷在第一时间响应倡议。随后,他们一同创建了“疫情防控阻击战专栏”,老闫任编辑,其他四人收集信息及审核稿件。志愿宣传组的主要任务是:宣传党的方针政策、宣传疫情防控知识、辟谣言稳人心、宣传抗战场上的好人好事。现在又重点宣传环境整治、“创城”等内容。目前已经出刊146期,有力配合了街道社区

的工作。

当疫情有所缓解,老闫就第一时间走上河岸巡河,他巡查的河段是通向辽河广场的必经之路,人员密集,经常有人将戴过的口罩随手扔在河岸上。老闫想:“飞沫是病毒传染主要渠道,这口罩上唾沫能少吗,它是不是传染源啊?”他决定掐住这个传染源。

戴着手套拣,拣不起来;不戴手套拣吧,冻手不说,传染上怎么办?老闫想:“这是一场没有硝烟的战争,我年纪大了,不能去冲锋陷阵,做点儿力所能及的事儿还怕狼后怕虎,这还是共产党员吗?”疫情就是命令,老闫决定干起

来。为了不让指挥战役的领导分心,为了不让人担心,他就这样默默地、一天天地、“欺上瞒下”地拣着垃圾。

现在,老闫每天依然精神抖擞地巡查河岸。他经常挂在嘴边的一句话:老牛自知夕阳晚,不用扬鞭自奋蹄。受他影响,一些党员群众也时常参加保护“母亲河”活动。

为了勉励自己,也为鼓励大家,他还作了一首打油诗:

花儿朵朵抖精神,
神似少年奏笛琴。
琴台风雨难耐我,
我为“创城”添彩云。



闫勤友